

# 核阴云下的中东迷局

## 04 局势走向

【谜团】

伊核设施究竟怎样了，三方各执一词

以色列和美国对伊朗核设施的打击被视为本轮冲突的核心战果。

在美军空袭了伊朗福尔多、纳坦兹和伊斯法罕三处关键核设施后，白宫宣称“彻底摧毁了伊朗制造核武器的能力”。

以色列国防军总参谋长扎米尔6月25日称，根据以军高级情报官员的评估，伊朗核计划遭受的损害并非局部损害，而是“系统性损害”，这使得伊朗核计划“倒退了数年”。

然而，这一说法迅速遭到质疑。美媒援引情报评估报告称，伊朗的离心机“基本完好无损”，铀浓缩库存未被销毁，核计划仅被“延迟数月”。美媒进一步披露，美军的轰炸仅封堵了部分设施入口，地下建筑依然完好。

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米的表态更直接否定了美以的胜利宣言。他在经由伊朗国家电视台播出的声明中强调，伊朗已制定“重启计划”，策略是“确保生产和服务不会中断”。国际原子能机构24日在一份声明中说，伊朗的核研究堆和动力反应堆未受到攻击，伊朗邻国的人员和环境未受到放射性影响。

针对白宫“彻底摧毁”伊朗核设施之说，伊朗最高领袖哈梅内伊在26日发表的电视讲话中回应，美国攻击了伊朗核设施，“他们没有达成既定目标，只是在试图通过夸张来掩盖事实”。

此前哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼在社交媒体发文表示，尽管美国空袭伊朗核设施，伊朗的浓缩铀材料还在，“游戏并未结束”。

更关键的是顶尖核科学家的损失。以色列驻法国大使乔书亚·扎尔卡采访时说，以军针对性暗杀了15名伊朗顶尖核科学家，导致“整个团队消失”。“他们几乎掌握了所有核心知识”，其死亡可能让伊朗的核计划倒退数年。但分析人士指出，伊朗还有其他科学家可以填补这些空缺，暗杀行为只能让伊朗的核计划在一定程度上延迟，却无法彻底终结。

当地时间6月24日，以色列与伊朗在经历12天的激烈冲突后，均表示接受美国总统特朗普宣布的停火。但双方的核心矛盾——伊朗核问题仍未解决。美以宣称已摧毁伊朗核设施并消灭关键科学家，而伊朗坚称浓缩铀材料还在，并暂停与国际原子能机构(IAEA)的合作。这场停火是真正和平的开始，还是下一轮冲突的喘息？

# “游戏并未结束”？停火能否持续

## 伊核问题未获解决，外交谈判才是唯一出路



6月25日，在荷兰海牙，美国总统特朗普在出席北约峰会后称美国与伊朗下周将举行会谈。26日，白宫新闻秘书莱维特就上述表态澄清说，目前特朗普政府没安排任何与伊朗的会谈。

新华社 图

【脱勾】

与IAEA合作中断，伊核问题“黑箱化”

伊朗核设施遭美军袭击后，伊朗议会议长卡利巴夫表示，IAEA没有履行任何义务，沦为政治工具。

6月26日，卡利巴夫通过其社交账号表示，经宪法监护委员会批准，伊朗暂停与IAEA合作的法律已于当天正式颁布。

他同时批评国际原子能机构为战争和侵略行为提供便利，沦为以色列政权的代理人。并表示，伊朗将在确保本国核设施安全之前，停止与该机构的一切合作。这将意味着IAEA将失去对伊朗核设施的监控权限。

在这之前，伊朗的几乎所有核设施都是在国际原子能机构的管理和监督之下的。国际原子能机构可以在伊朗核设施的地点设置监控摄像头，国际原子能机构的工作人员也可以定期或者不定期到伊朗的核设施进行检查。

伊朗宪法监护委员会发言人纳齐夫说，考虑到以色列和美国侵犯伊朗国家主权、领土完整以及和平核设施，并危及伊朗最高利益，政府有义务暂停与国际原子能机构的任何合作，直到伊朗国家主权和领土完整得到充分尊重，特别是确保核设施和科学家的安全，并确保伊朗享有《不扩散核武器条约》第四条规定的所有权利，其中包括以和平目的而研究、生产和使用核能的不容剥夺的权利，特别是在铀浓缩问题上的固有权利。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春指出，伊朗这些核设施在国际原子能机构监管之下，是合法运作的。暂停与IAEA合作既是伊朗对美以打击伊核设施以及IAEA没履行义务的不满，也是未来和美国谈判的筹码。

【角力】

美伊以三角博弈，停火能否持续存变数

当前中东正经历以伊冲突后的脆弱停火期，各方博弈已进入关键阶段，伊核问题的走向将深刻重塑地区安全格局。

然而6月27日，伊朗外交部表示，伊朗外长阿拉格齐已拒绝任何与美国恢复核谈判的计划。

这一表态直接回应了美国总统特朗普前两日在北约峰会后的“乐观预告”：美国与伊朗下周将举行会谈，并可能签署一项协议。

26日，白宫新闻秘书卡莱维特就特朗普上述表态澄清说，目前特朗普政府没安排任何与伊朗的会谈，但美方将继续与伊朗和卡塔尔等斡旋方“密切沟通”。

美国在这场博弈中扮演着矛盾角色。特朗普政府一面称没有放弃对伊朗的极限施压政策，但又暗示可能会放松对伊朗石油的制裁。

但伊朗提出，其在核问题上的谈判立场建立在三大核心之上，包括伊朗持续进行铀浓缩、美国解除对伊朗制裁、伊朗承诺不发展核武器。

虽然以伊达成停火，但没有正式文件，没有监督机制，更缺乏双方互信。此外，对美以而言，伊朗的核材料怎么处理、是否仍有生产浓缩铀能力、国际原子能机构是否回到伊朗核查等问题尚无定论，而这些都需要通过谈判解决。

但是如果谈判达不成，就又回到6月13日之前的状态了。牛新春教授表示，到时候伊朗还要发展核能力，以色列很可能就会对伊朗的核活动实施打击，那么中东地区就会进入一个更动荡的时期。

【链接】

美正考虑多重选项 吸引伊朗重回谈判桌

据知情人士6月26日向哥伦比亚广播公司披露，特朗普政府正考虑多重选项，吸引伊朗重回谈判桌，主要包含四项内容：一是帮助伊朗从美国的中东盟友处获得200亿至300亿美元资金，让伊朗能建设用于能源生产的民用、非铀浓缩核项目。二是伊朗承诺不进行铀浓缩活动，换取解除制裁。三是允许伊朗政府从受限外国银行账户中获取60亿美元资金。四是鼓励美国在中东地区的伙伴为伊朗重建福尔道核设施提供资金，前提是这处核设施不用于铀浓缩活动。

■综合新华社、央视新闻